

Stanovisko obce Kořenov k Pomníku padlým na Štěpánce.

Schváleno usnesením zastupitelstva č.35/22 ze dne 30.3.2022

Obec Kořenov se rozhodla vydat následující vyjádření:

Vzhledem k tomu, že v některých novinách a na některých webových stránkách jsou zveřejňovány informace, které jsou v rozporu s historickými fakty i nynější skutečností, předkládáme veřejnosti ověřitelné informace.

V této souvislosti se musíme vrátit do období, kdy německá vojska po drtivých porážkách ustupovala před náporem Rudé armády a Západních spojeneckých vojsk. V té době již padly statisíce německých vojáků, mezi nimiž byli i Němci, obyvatelé tzv. Sudet, které byly do října roku 1938 nedílnou součástí Československé republiky. Protože se po mnichovském diktátu i na ně, již jako na příslušníky Říše, vztahovala branná povinnost, museli nastoupit k německé branné moci. Statisíce mrtvých německých vojáků zůstaly roztroušeny nejen po celé Evropě, ale i jinde ve světě.

V důsledku toho bylo koncem druhé světové války rozhodnuto – zřejmě na základě žádosti pozůstalých – zřídit pietní místo právě pod rozhlednou Štěpánka. Prostor, sloužící původně místnímu Turnvereinu (tělocvičnickému spolku), byl pro pietní místo nejvhodnější. Byly zde vytvořeny půlkruhy z kamenů se jmény obcí v okolí, které se k tomuto místu přihlásily. Kameny lemovaly vnitřní cestu, v jejímž středu byla vyvýšenina osázená květy. Sem pak pozůstalí umísťovali dřevěné tabulky se jmény padlých, pokládali sem květiny a zapalovali svíčky. Dominantou místa byl ze žuly vytesaný rozměrný kříž, a na něm, tak jako na všem v té době německém, byla umístěna svastika – symbol německého nacionalismu.

V květnu roku 1945 byla svastika z kříže odstraněna a krátce na to byl stržen i kříž. Jeho rozlomené části ležely dlouhá léta pod skálou, byly zarostlé křovím a trávou, a noví obyvatelé okolních obcí o něm většinou neměli povědomí.

V roce 2011 byl kamenný kříž znovu sestaven a okolí bylo postupně upraveno. Tento počín skupiny sdružující zájemce o vojenskou historii se stal záhy předmětem řady převážně neověřených, a hlavně nepravdivých zvěstí. Později začaly na toto téma vycházet v novinách informace, které svou podstatou byly

vzdálené skutečnému původnímu posláním tohoto místa. Ti, kteří žulový kříž obnovili, byli označeni za vyznavače nacismu, bylo (a dosud je) požadováno jejich potrestání, a především pak odstranění kříže. Tyto aktivity, vycházející z překrucování faktů nalezených v archivech, jsou předkládány veřejnosti prostřednictvím novin a webových serverů jako pravda. To, jak je s fakty manipulováno, má navodit dojem, že vznikla jakási skupina obdivovatelů nacismu i fašismu, a že je nutné tomu v zárodku zabránit.

Obec Kořenov je naopak rozhodnuta toto místo uvést do stavu, který bude odpovídat pietnímu určení. Záměru však brání neustále se opakující nepravdivé informace v tisku, které vyžadují řadu úředních úkonů, a ve svém důsledku již více než rok zdržují obec v zahájení prací. Kamenný kříž samozřejmě nebude doplněn svastikou, symbolem nacistického Německa. Tak je ale kříž v novinách zveřejňován, a to úpravou fotografie, která je dnes díky počítačové technice velice jednoduchá. Dotčené státní orgány jsou tak nucené vydávat stanoviska, zajišťovat různé posudky, a peníze určené na úpravu prostranství, se vydávají za odborné posudky.

Obec Kořenov chce touto cestou veřejnost ujistit, že cílem snahy rozhodně není propagace nacismu, ale připomenutí těch, kteří v tomto kraji žili a pracovali. Byli to otcové od rodin, synové, bratři... To oni do doby, než museli narukovat, v našem kraji žili, pracovali a po několik staletí ho utvářeli pro sebe a své rodiny. Oni se starali o zdejší lesy a pole, stavěli domy, školy, železnice. Po nich zůstaly ve zdejší krajině i drobné pomníčky a křížky, kapličky u cest. Všechno, co zde dosud z doby před rokem 1945 máme, vzniklo také díky jejich úsilí. Proto si zaslouží, aby místo, které jim kdysi jejich rodiny vybraly, bylo v dnešní podobě zachováno a pietně upraveno. Do budoucna by pak o něj bylo pečováno, tak jak je tomu v celé dnešní Evropě.